

mbb.55. / jól indult .. folyt./ra

a szivárvány áruházak 23 millió forintos vásári árualapjában a legnagyobb tétel a méteráru, köztük is a selyem és a karton volt a legkapósabb. az első napon például több ezer méter fogyott a 20 forintos kartonból. a szivárvány slágercikke a 340-400 forintos jersey konfekciói, az akcióba bevont 4.000 kosztüm és ruha fele el is fogyott.

a divatáru kiskereskedelmi vállalat 90 üzlete közül csak 40 vesz részt a vásárban. a vállalat 90 kiegészítővel, nyugdíjassal megerősítette a boltok eladógárdáját, így győzték az estig szinte szünet nélkül tartó nagy forgalmat. az aranypók üzletekben a női kötöttáru, a bőrdíszmüáru, a női táskák és a női fehérnemű volt a legkelendőbb.

a ruházati bolt vállalat 33 millió forintos kedvezményes kínálatából is elsősorban a női konfekciótermékek arattak sikert. különösen nagy forgalmat bonyolított le az első napon a rákóczi utca aida és a nagyköruti abbázia szaküzlet, míg a férfi ruházati boltokban egyenlőre mérsékeltebb volt a kereslet.
/mti/

bb.56. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

ra la 1976. augusztus 2.

53. időjárásjelentés / tévesen 52. számmal ment ki!/
54. győri nyár
55. nyári vásár
56. hírjegyzék
/mti/

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

szerkesztő: koncz antal
lakatos erzsébet

20.30/ra

-30-

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1976. augusztus 3. k e d d

bb.1. husz méter mélységben halad a furópajzs a bajcsy zsilinszky uti házak alatt

i/don/pr/ra hgy

1976. augusztus 3.

a bajcsy zsilinszky uti házak alatt óvatosan halad az a furópajzs, amellyel az észak-déli metró deák téri és élmunkás tér közötti szakaszának jobb oldali alagútját építik. a mintegy 22-24 méter mélységben formálódó alagutban a lézer-irányítású pajzs végzi a nehéz fizikai munkát mintegy 60 százalékat. kanalas fejto-markoló csápjá méterről méterre vájja ki az agyagos földet. az 5,50 méter átmérőjű alagutból méterenként 17-18 köbméter földet emel ki, amelyet vonszoló láncos szalag szállít a csillékbe. a két alagutból összességében 54 ezer köbméter földet hoznak a felszínre: 30 ezer tonna vasbetonelemet építenek be s csaknem 20 ezer mázsa cementet használnak fel. a korábban elvégzett mélyfúrások szerint az agyagos földet 30-50 méteres „kőcsik”, váltja fel, majd a marx tér térségében latyakos, homokos réteggel - amely alagutépítés szempontjából rendkívül rossz összetételű földnek számít - lesz dolguk az építőknek.

a furópajzs lassan „kifut”, az arany jános utcai állomásból, amelynek jobb csövét - azt az alagutat, ahol a metró szerelvények állnak majd meg - építi jelenleg. ezt követően nagyobb sebességre kapcsolnak: a számítások szerint havonta 100 méter alagutat készítenek, ami naponta - mivel a nehéz szakaszokon időnként le kell állni - négy méteres átlagot jelent.

a közlekedési építő vállalat mintegy 170 munkása éjjel-nappal, három műszakban dolgozik. közülük többen már javítják azt a pajzsot, amely a bal alagutat építi majd. ezt akkor indítják, ha a jobb pajzs megfelelő távolságban lesz az arany jános utcai állomástól.

/folyt.köv./

-1-

bb.1. / husz méter ... folyt./ra

a két alagut a bajcsy zsilinszky uti házak alatt huzódik egészen a báthory utcáig: innen kanyarodik a bajcsy zsilinszky ut alá, érintve a marx teret, majd innen a váci ut alatt / az uttest és nem a házak alatt / megy végig az élmunkás térig./mti/

-.-

bb.2. mesterséges tó sopron legszebb völgyében

vid/kz/ra hgy

1976. augusztus 3.

sopron legszebb völgyében, a gesztenyésekkel és fenyvesekkel határolt taci árokban elkészült a sopron környéki parkerdők legújabb létesítménye, az 5.000 négyzetméter felületű víztározó. a mesterséges tavat a közeli hegyek forrásai, az ördögárok és a mártírok forrása táplálja. a tó vize amnyira hideg, hogy fürödni nem lehet benne, haltelepítésre azonban kiválóan alkalmas.

a völgyben, amely a 40-es években az illegális kommunis-
ták állandó találkozóhelye volt, a mártírhalt halt kommunis-
ták tiszteletére emlékművet állítanak./mti/

-.-

bb.3. új tanterv, széleskörű viták után

id/dg/tr/pr/ra hgy

1976. augusztus 3.

befejeződött az új általános iskolai tanterv készítése az országos pedagógiai intézetben. a kéziratot a szerkesztők közoktatáspolitikai bírálatra, illetve elfogadásra az oktatási minisztérium vezetői elé terjesztik. az 1978 szeptember 1-től folyamatosan bevezetésre kerülő új tanterv munkálatai három évvel ezelőtt kezdődtek. a tervezetet tavaly júniusban országos - a tantervek történetében a legszélesebbkörű - vitára bocsátották. iránta a várakozásnak megfelelően rendkívül nagy érdeklődés nyilvánult meg: jól hasznosítható javaslatokat, figyelemreméltó véleményeket mondtak többek között a kulturális - valamint az egészségügyi minisztérium szakemberei, a pedagógusképző felsőoktatási intézmények oktatói és hallgatói.

/folyt.köv./

-2-

bb.3. / új tanterv ... folyt./ra

részletes elemzésnek vetette alá a tervezetet a magyar tudományos akadémia elnökségi közoktatási bizottsága. az akadémiai véleményt 245 sűrűn gépelt oldal tartalmazza. a szerkesztőbizottság 20-20 teljes tervezetgyűjteményt küldött szét a megyékben, s ezeket a művelődési osztályok a gyakorló pedagógusok rendelkezésére bocsátották. országszerte vitákat, ankétokat rendeztek, s összegezte véleményét számos tantestület is.

gyakorlatilag minden pedagógus beletekinthetett a tervezetekbe, s a tanyai tanítóktól az egyetemi tanárig mindenki véleményt mondhatott. az országos pedagógiai intézethez tantestületektől 86, szaktanári közösségektől 34, intézményektől 17 írásos vélemény érkezett. több pedagógus tanulmány szintű dolgozatban foglalta össze gondolatait, javaslatait.

a különböző tantárgyak tantervi tervezete megjelent a módszertani, szakmai lapokban is; ezt követően folyamatosan közzétették a reflexiókat, még a legszélsőségesebb véleményeket is. a vita a szaksajtóban még nem ért véget. a tanterv szerkesztői minden véleményt nyilvántartanak, az indokolt javaslatokat felhasználták a tervezet átdolgozásánál. a szaklapokban az év végéig részletesen megindokolják, hogy melyik javaslatot miért fogadták el, s a többit miért kellett elutasítani.

a véleményt - mondók tulnyomó többsége egyetértett az új tanterv koncepciójával, alapgondolatával. általában helyeselték az olvasás, a írás, a fogalmazás valamint a nyelvtan-helyesírás szerves összevonását, az orosz nyelv bevezetését a 4. osztályba. egyetértettek a környezetismeret természettudományos anyagának erősítésével, a történelemmel állampolgári ismeretekkel való kibővítésével, az új matematika általános bevezetésével és a fakultatív órákkal. az ellenvélemények általában részletkérdéseket érintettek, amelyek szintén nem másodlagos, fontosságuk. / szinte minden szaktanár több órát kért a saját tantárgyának. csupán a legindokoltabb javaslatok elfogadása esetén is egy-egy osztály heti óraszámát 3-8-cal kellene növelni./

befejezéséhez közeledik a gimnáziumok és a szakközépiskolák új tanterveinek szerkesztése is. folyamatos bevezetésük az általános iskola tantervével egy évvel később, 1979-ben kezdődik./mti/

-.-

-3-

b.4. husz ország mezőgazdasági gépei az agromasexpo kiállításon
i/sb/tr/ie/ra la 1976. augusztus 3.

a budapesti nemzetközi vásárközpontban elsőnek csehszlovákia kezdte meg szabadtéri bemutatójának berendezését az augusztus 25-én megnyíló nemzetközi mezőgazdasági és élelmiszeripari gép- és műszerkiállítás és vásár, az agromasexpo, 76 területén. a második félévben ez az első budapesti szakkiállítás, amelyet a vásárközpont c-pavilonjában és környékén több mint 23.000 négyzetméter szabadtéri és fedett területen rendez a hungexpo.

a jelentkezések lezárultak. eszerint a hazaiakkal együtt 20 ország mintegy 130 kiállítója hozza el budapestre legkorszerűbb gépeit. külön csoportosításban állítják ki a mezőgazdasági, az élelmiszeripari, az erdőgazdasági és a fafeldolgozó gépeket, valamint a műszereket. a berendezések jelentős részét működés közben is láthatják majd a vásár vendégei. többek között megtalálják az új szovjet óriástraktort, a k 701 típusu 300 lóerős erőgépet is. ezuttal is felvonultatják a kiállítók a mezőgazdaság iparszerű termelési rendszereinek gépsorait, s mellettük az eddiginél jóval nagyobb arányban és választékban a háztáji és a kiegészítő gazdaságok korszerű kisgépeit, felszereléseit is. a szakkiállítás iránti nagy érdeklődést jelzi, hogy máris sok nagyüzemi gazdaság igényelt elővételben belépőjegyeket csoportos látogatásra./mti/

-.-

b.5. egészségügyi garzonház épül miskolcon
vid/kz/ra hgy 1976. augusztus 3.

miskolcon kevés az orvos, s ennek egyik oka a lakáshiány.

a fiatal orvosok letelepítésének elősegítésére a borsod megyei és a miskolci városi tanács pénzügyi támogatásával egészségügyi garzon lakást építenek a városban. a semmelweis kórház mellett épülő 48 lakásos garzonházra a két tanács összesen mintegy 10 millió forintot költ. a három emeletes épület lakószobából, teakonyhából, zuhanyozóból álló lakásaiba a tervek szerint már az ősszel megkezdik a beköltözést./mti/

-.-

-4-

bb.6. csütörtökön nyílik borsos miklós gyűjteményes kiállítása
i/dg/tr/pr/ra hgy 1976. augusztus 3.

borsos miklós 70. születésnapja alkalmából gyűjteményes kiállítással tiszteleg a művészek a magyar nemzeti galéria. a kiállítást augusztus 5-én, csütörtökön délután 4 órakor cigány györgy író nyitja meg.

borsos miklós művei összegyűjtve nem először kerülnek nagyközönség elé, korábbi gyűjteményes kiállításai azonban csupán egy-egy időszak, illetve műfaj természetét mutatták be. most először nyílik lehetőség a gazdag életmű teljes áttekintésére, az igen sokoldalú alkotó szobrain, domborításain kívül a kiállítás bemutatja grafikáit, és teljes érmészeti munkásságát./mti/

-.-

bb.7. virágváros szombathely peremén
vid/kz/ra hgy 1976. augusztus 3.

az ország legkisebb, mindössze huszonnégy hektáron gazdálkodó mezőgazdasági üzeme, a szombathelyi kertész tsz jelenleg 37 ezer négyzetméter üvegfelület alatt folytat dísznövénytermesztést. az üvegházaiban mintegy nyolcvan fajta dísznövényt, nevelnek, s ennek körülbelül az ötven százalékát exportálják, zömmel ausztriába, svédországba és az nszk-ba. gyönyörű virágaikkal a különböző külföldi kiállításokon, bemutatókon eddig már több mint száz érmet, oklevelet szereztek. a nemzetközi dísznövény versenyeken a magyar érmek túlnyomó részét mindig a szombathelyi szövetkezet szerzi

a szövetkezetben a növekvő hazai és külföldi igények kielégítése érdekében mintegy hetvennyolc millió forintos beruházással tovább fejlesztik a dísznövénytermesztést, a jelenleginek duplájára növelik az üvegfelületet. a beruházást a tervek szerint 1980-ra valósítják meg. a közös gazdaság az elmúlt évben dísznövényekből több mint kétszázezer dollárnak megfelelő tőkés exportot bonyolított le, a fejlesztés eredményeként viszont, 1982-től már egymillió dollár bevétellel számol./mti/

-.-

-5-

He

bb.8. a ksh idegenforgalmi gyorsmérlege: félév alatt 1,325.000 magyar járt külföldön

i kg/s/ny ie la

1976 augusztus 3.

az év első felében 2 millió 800 ezer külföldi látogató fordult meg az országban a központi statisztikai hivatal most elkészült idegenforgalmi gyorsmérlege szerint, - mintegy 200 ezerrel több, mint az elmúlt év első felében. emelkedett a külföldre látogató magyarok száma is, félév alatt egy millió 325 ezren jártak külföldön - többségükben turistaként-, mintegy 100 ezerrel többen, mint 1975 első hat hónapjában.

a hazánkba utazott vendégek többsége - megközelítően 2 millió 400 ezer - a szocialista országokból érkezett, közöttük is legtöbb a lengyel állampolgár. az utazási irodák közötti együttműködés bővülése nyomán tovább élénkült a szovjetunióból a turistaforgalom, 123 ezer szovjet vendég érkezett félév alatt magyarországra, 16 ezerrel több, mint 1975 első felében. a nyugatról érkezett vendégek közül a legtöbb osztrák volt, csaknem 154 ezer. a tavalyi első félévihez képest többen utaztak magyarországra angliából, a skandináv országokból és az egyesült államokból.

a külföldre utazó magyar turisták közül a legnagyobb számban csaknem 560 ezren csehszlovákia tájait, városait keresték fel, az elmúlt év első felével összevetve emelkedett az érdeklődők száma Lengyelország iránt is, 25 ezerrel többen, összesen 125 ezren utaztak ebbe a baráti országba. némileg csökkent az ndk-t felkereső magyar turisták száma, mintegy százezren jártak ott félév alatt. a szovjetunióba viszont 5 ezerrel többen, összesen 64 ezren utaztak 1976 első hat hónapjában.

a ksh adataiból kitűnik az is, hogy a vasut helyett mindinkább a közutakra tolódik át a nemzetközi idegenforgalom: félév alatt 200 ezerrel több vendég érkezett gépkocsival hazánkba, mint az elmúlt év első felében, s a külföldre utazók közül is több mint 100 ezren választották az autót a vonat helyett./mti/

7.35/ny

-6-

8³⁵ MK

bb.9. új vízmű balatonfüreden

vid-kz/fé hgy

1976. augusztus 3.

új nagy teljesítményű vízkivételimű épült balatonfüreden az észak-balatoni regionális vízmű részeként.

balatonfüreden 1973-ban, a gyorsfejlesztési programban már épült egy devig típusú vízkivételi mű, de ez 3500-4000 köbméteres napi teljesítő-képességével, csak részbeni megoldást jelentett a gyógyüdülőváros ellátásában.

a települést, a balatonarács és csopak határában most felépült napi 8000 köbméter hozamu vízkivételimű a nyári csucsidényben is megfelelően ellátja./mti/

-.-

bb.10. camping főzőket, grillsütőket exportra

vid-kz/fé hgy

1976. augusztus 3.

a szombathelyi fémipari szövetkezet legkeresettebb termékei, a kiváló minősítést is kapott camping főző és grillsütő. a camping főzőből ebben az évben hat paszettel színben mintegy hatvanezret gyártanak. a termék nemcsak a hazai, hanem a külföldi vásárlók tetszését is elnyerte. a szövetkezet ebben az évben ötvenezeret exportál belőle, többek között jugoszláviába, norvégiába, hollandiába, ausztriába, az nszk-ba s küldött már mintakollekciót az egyesült államokba és ausztráliába is. a fa-szén tüzelésű camping grillsütőkből az idén tizennyolcezer készülő kétharmad részben exportra./mti/

-.-

bb.11. együttműködési szerződés a szőlőtermesztés fejlesztéséért

vid-kz/mmé/fé hgy

1976. augusztus 3.

együttműködési szerződést kötött az ország egyik legnagyobb szőlőtermelő nagyüzeme, a badacsonyi állami gazdaság a borászati kutató intézettel. a megállapodás célja általában a szőlőtermelés fejlesztése, de ezen belül kiterjed például szőlőtermelési rendszerek kidolgozására, az új szőlőfajták elterjesztésére, illetve üzemi törzsültetvények telepítésére is. /folyt.köv./

7.35/fé
8³⁵ MK

-7-

bb.11. / együttműködési ...folyt/fé

a gazdaság a következő években végrehajtandó telepítések során olyan ültetvényeket alakít ki, amelyek lehetővé teszik a legmodernebb agrotechnikai követelmények érvényesítését, s ezek hatásának vizsgálatára széleskörű lehetőséget biztosít a kutató intézetnek. e cél szolgálatában laboratóriumot is felszerelnek.
/mti

-.-

bb.12. mezőgazdasági abc áruház taksonyban

vid-gö/mmé/ká/fé hgy 1976.augusztus 3.

sokrétű háztáji termelést folytatnak a taksony és vidéke áfész nyolc községre kiterjedő ellátási körzetében. szigethalmon például nemrégén sertéstenyésztő szakcsoport alakult, amelynek 24 tagja ebben az évben 500 hizottsertés értékesítését vállalta. a szövetkezet termelés-szervező és felvásárló tevékenysége mellett messzemenően támogatja a kistermelők munkáját. az év elején külön, néhány héttel ezelőtt pedig szigethalmon szakosított terményboltot nyitottak, amelyekben háztáji állattenyésztéshez szükséges takarmányokat, tápszereket, továbbá műtrágyát árúsítanak.

a terebélyesedő háztáji tevékenység újabb beruházásra ösztönözte az áfész-t. taksonyban megkezdtek egy mezőgazdasági abc áruház építését, amely nemcsak a körzet, de a ráckevei járás, kis-termelőit, s a dunaág menti nyaralótelkek tulajdonosait is ellátja majd a termeléshez szükséges szerszámokkal, kisgépekkel, gyümölcsfacsemetékkal, palántákkal, növényvédőszerrel. az előreláthatólag még ebben az évben megnyíló áruház építéséhez jelentős összeggel járult hozzá a szövetség és a megye. a számítások szerint pest megye első mezőgazdasági abc áruháza a jövő évben 24 millió forintos forgalmat bonyolít le./mti/

-.-

bb.13. több megmunkáló szerszám - növekvő export

vid-/kz/fé hgy 1976.augusztus 3.

a süllyesztékes kovácsolás szerszámainak készítésére mintegy 10.000.000 forintos költséggel ugynevezett elektroerőziós megmunkáló gépet állítanak üzembe a diósgyőri gépgyárban. a svájci gyártmányú berendezés a hagyományos markolótól gyorsabban és pontosabban készíti el a kovácsoláshoz szükséges szerszámokat. az elektro-erőziós automata megmunkológép az elektromos áram szikráival „vájja” ki a kívánt méretre az acélszerszámokat, a fémforgácsokat pedig különleges folyadék távolítja el.
/folyt.köv./

-8-

8/11

bb.13./ több megmunkáló ...folyt/fé

az új gép szerelését a diósgyőri gépgyárban megkezdtek és néhány hét alatt befejezik. az elektro-erőziós szerszám-megmunkológép üzembeállításától a diósgyőri gyárban elsősorban az exportra kerülő kovácsolt termékek, főként a gépkocsi mellső tengelyek termelésének növekedését várják./mti/

-.-

bb.14. import helyett hazai gyártás - eradicanal bővítési gyomirtószer választékát a nitrokémia

vid-/kz/fé hgy 1976.augusztus 3.

hazánk legnagyobb növényvédőszer gyárában a füzfői nitrokémiában új nagyhatású gyomirtószer előállítására készülnek. az eradican nevű növényvédőszer saját technológia alapján állítják majd elő abban az új üzemben, ahol ezekben a napokban kezdték meg a gépek, berendezések szerelését. az új gyomirtószer óriási előnye, hogy akkor is igen hatékony, ha nincs elég csapadék, hiszen a talajban elgázosodik és bejárja a legapróbb részecskéket. ugyanakkor irtja azokat a gyomokat is, amelyek már ellenállnak a hagyományos gyomirtószernek. jelentősége különösen az iparszerű kukoricatermesztési rendszerek térhódításával nőtt meg. az elmúlt esztendőben 7 millió dollár értékben importálta népgazdaságunk, az idei szükséglet pedig eléri a 10 millió dollárt. a nitrokémia már tavaly bekapcsolódott az ellátás javításába 200 tonna import hatóanyag kész termékkel alakítására vállalkozott, s ezzel is jelentős deviza kiadásától mentesítette a magyar mezőgazdaságot. végleges megoldást az új gyár üzembehelyezése ad majd./mti/

-.-

bb.15. új kotrót telepítenek nyékládházán

vid-/kz/fé hgy 1976.augusztus 3.

új hidropneumatikus uszó-kotró hajó telepítését kezdték meg az ország legnagyobb kavicsbányájában, a nyékládházi tóra- az új kotró hajótestét már vízre bocsájtották és megkezdtek a kotró-berendezés, valamint a kompresszor gépészeti szerelését is.

a víz alól termelő hidropneumatikus kotró a tervek szerint szeptember közepén kezdi meg a munkát és naponta 1.600 köbméter kavicsot hoz a felszínre, amit azután 0-30 milliméter szemmagyság között osztályoz./mti/

7.55/fé

-.-

-9-

8/11

bb.16. hárommillió forint megtakarítás - ujitó szocialista brigádok a bakony műveknél

vid-/kz/fé hgy

1976.augusztus 3.

a veszprémi bakony műveknél ebben az esztendőben szembetűnően megnőtt a hasznos ujitások száma. az összesítések szerint az idei ujitások bevezetéséből eredő megtakarítás július végéig elérte a 3 millió forintot. az ujitások jelentős része a lada /zsiguli/ gépkocsik gyártását teszik hatékonyabbá, ésszerűbbé. az új ötletek, módszerek, eljárások többsége egy-egy kollektíva, szocialista brigád nevéhez kötődik./mti/

-.-

bb.17. több mint 1 milliárdos könnyűipari fejlesztés győrt, sopronban és mosonmagyaróvárott

vid-/kz/fé hgy

1976.augusztus 3.

győr-sopron megye három nagyobb városának - győrnek, sopronnak és mosonmagyaróvárnak - fejlett könnyűipara van. a 3 város tizenhárom könnyűipari nagyvállalata közül jónéhányban az elmúlt években nagyszabású rekonstrukciót hajtottak végre. a fejlesztés az ötödik ötéves tervben is folytatódik. az előirányzott több mint 1 milliárd forintos beruházási összeg zömét korszerű gépekre költik. a mosonmagyaróvári kötöttárugyár például csaknem 400 millió forintos fejlesztést hajtott végre. a beruházás nyomán a vállalatnál megváltozik a termék összetétel, s a termelés mennyiségileg is lényegesen növekszik. újabb beruházások valósulnak meg a pamutnyomóipari vállalat soproni gyárában, a lenfonó és szövőipari vállalat győri gyárában, a magyar selyemipari vállalat soproni gyárában. az utóbbi - 340 millió forintos beruházással - teljesen automatizálja a gépparkját. a gyárban jelenleg 500 szövőgépen történik a termelés. ebből mindössze 12 automata. a tervidőszak végére az egész gépparkot automata szövőgépekre cserélik ki.

folytatódik az izléses és korszerű butorairól híres győri cardo butorgyár korszerűsítése. a rekonstrukció második ütemére kerül sor, amely 80 millió forintos fejlesztést jelent. tovább növeli termelését a győri graboplast pamutszövő és műbőr gyár is. a gyár jelenleg évente 35 millió négyzetméter műbőrt gyárt. a cél az, hogy a tervidőszak végére már évente 42 millió négyzetméter műbőr készüljön győrt. jelentősen növeli termelését, ezen belül az exportot a győri richards finomposztógyár is.

/folyt.köv./
8.05/fé

-10

810
MK

bb.17./ több mintfolyt/fé

győr-sopron megyében 29 tanácsai vállalat és szövetkezet gyárt könnyűipari termékeket. közülük a mosonmagyaróvári műanyagfeldolgozó és kefégyártó vállalat, a győr-sopron megyei nyomda és patyolat vállalat, valamint a fa, a butor, a textil és a szolgáltatási szövetkezetek hajtanak végre jelentős fejlesztést. az ötödik ötéves tervben a korábbinál több anyagi eszköz fordítanak a lakossági szolgáltatásokat végző üzemek fejlesztésére./mti/

-.-

bb.18. utolsó szakaszában az iza ii.bauxitbánya nyitása

vid-kz/fé hgy

1976.augusztus 3.

utolsó szakaszához érkezett a magyar alumíniumipar egyik jelentős beruházása, az iza ii. bauxitbánya nyitása. 1965-ben kezdődött a nagyszabású munka a nyirádi bauxit lelőhelyekhez tartozó területen, a gondos előkészítést követően évi 450 ezer tonna bauxit termelésre készülnek fel. a szállító akna és a szállító rendszer már elkészült a szociális létesítményekkel együtt, a föld mélyén pedig 10 lencsét kapcsoltak össze. a további vágatok hajtásán négy csapat dolgozik még.

a csaknem egy milliárd forintos nagyszabású beruházás igen fontos része volt az aktív vízszint süllyesztés megvalósítása, amely nemcsak az új bánya, hanem a nyirádi, a darvastói, a deáki és a tuskésmajori bányák biztonságos termeléséről is gondoskodik. ennek a programnak keretében patakok medrét kellett megváltoztatni, így új mederbe terelték a vizlót, a nádtó és a melegvíz patakot, hogy azok ne zavarják az alattuk lévő bányákat. a vízszint süllyesztés során percnként 280 köbméter vizet hoznak felszínre a nagyteljesítményű szivattyúk, ezt a rendkívül tiszta vizet bekapcsolták a nyugati balatoni regionális vízműbe, a balaton partjára naponta 40 ezer köbméternyi víz jut el a bányákból. ugyancsak innen látják el nyirád-ajka- pápa lakóit és üzemait, valamint darvastó, sümeg és csabrendek községeket. az iza ii új bauxitbánya nyitás határideje 1976.december 31, az ott dolgozók most azon fáradoznak, hogy már november 7-re befejezzék a nagyszabású munkálatokat./mti/

-.-

bb.19. augusztus elején kedvező a mezőgazdaság növényegészségügyi helyzete

i jf/gg/ie/fé la

1976.augusztus 3.

az elmúlt hetek szárazságában lelassult a növényi fertőzések terjedése; augusztus elején kedvező a mezőgazdaság növényvédelmi-növényegészségügyi helyzete. az elmúlt tíz nap esőselei sem változtatták meg alapvetően ezt a nyugalmi állapotot, miután a csapadék korántsem volt elegendő a fertőzések fellobbantásához. /folyt.köv./

-11-

810
MK

bb.19./ augusztusfolyt/fé

ezekben a napokban csupán az okoz kisebb gondot, hogy éppen a lehülés következtében néhány növényi kultúrában fertőzések nyomai mutatkoznak, ezért a növényvédők nagyteljesítményű gépekkel veszik elejét a járvány elhárapódásának. az egyik ilyen veszélyeztetett növény a paradicsom, ahol a paradicsomvész - ez a veszedelmes növénybetegség - most kedvező feltételek közé jutott, s amennyiben nem fékezik meg időben, komoly károkat okozhat az ültetvényekben. hasonlóan számolniuk kell a termelőknek a burgonyavész, indulásával,, , ennek a betegségnek szintén kedvez a hűvösebb idő.

julius végén és augusztus elején aránylag tiszták voltak a szőlők. a peronoszpóra idén korántsem okozott annyi gondot, mint az elmúlt évben. ugyanígy az almavarasodást is sikerült elkerülni, legalábbis a nyár eddig eltelt időszakában. a szőlő esetében jelenleg egyéb fűt-megbetegedések sem valószínűek, ehhez ugyanis az időjárási és a növényegészségügyi körülmények különleges összjátéka szükséges, nevezetesen például a párás-meleg idő, ami viszont augusztus első napjainak időjárását most nem jellemzi. viszont a botritisz támadásától tartaniok kell a szőlősgazdáknak, az esőzések következtében ugyanis helyenként felrepedhetnek a szőlőbogyók és a réseken át utat talál a fertőzés.

az elkövetkező két hétben az ország egész területén, de különösen az alföldön, illetve a dunántul keleti részén számolni kell az amerikai fehér szövőlepke rajzásával. a különösen nagy terméskiesést okozó kártevő a hűvösebb időben valószínűleg a szokásosnál lassabban, vontatottabban szaporodik, a kirajzás is valószínűleg elhúzódik, s emiatt nem lesz elegendő az egyszeri védekezés; több alkalommal is alkalmazniuk kell a termelőknek és a kiskert tulajdonosoknak a jóhatású növényvédőszeret./mti/

-.-

bb.20. autóbusz-tehergépkocsi karambolja kispeszen

i don/be/fé hgy

1976. augusztus 3.

kedden reggel háromnegyed hat előtt néhány perccel kispeszen, az attila utca és az eötvös utca kereszteződésében egy 68-as jelzésű autóbusz összeütközött egy kis tehergépkocsival. a balesetnél a két jármű vezetője és az autóbusz két utasa könnyű sérülést szenvedett. a mentők azonnal a helyszínre siettek; a sérülteket a szobi utcai mentőkórházba vitték. a baleset miatt a 68-as jelzésű buszok 20 percig elterelt útvonalon közlekedtek.

a baleset okának megállapítására a vizsgálatot megkezdték./mti/

-.
-12-

9.45/fé

10³⁰
NK

bb 21. a bkv értesíti az utazóközönséget,

tm/ny -cz

1976 augusztus 3.

hogy a menetrend szerint közlekedő hajói augusztus 3-tól ismét kikötnek a népsziget alsó és az óbuda, május 9. park hajóállomásokon./mti/

-.-

bb 22. munkás amatőr képzőművészek zalaalövőn

vid/ká/ny -cz

1976 augusztus 3.

az idén nyáron immár a 4. képzőművész alkotó tábornak ad otthont zala megye. a pedagógus rajztanárok, a fafaragók és a pedagógus képzőművészek táborozása után kedden zalaalövőn nyílt meg a munkás amatőr képzőművészek alkotó tábora. a munkás képzőművészek: festők, szobrászok, fafaragók, keramikusok első alkalommal dolgoznak együtt. a tábort dóczi lajos, a szombathelyi tanárképző főiskola adjunktusa, festőművész vezeti./mti/

-.-

bb 23. hatszáz középiskolás agráregyetemi előkészítő táborozása

vid/gö/mmé/ny ká -cz

1976 augusztus 3.

az agrárfelsőoktatási intézmények felvételi előkészítő bizottsága a múlt évben alakult meg azzal a céllal, hogy szervezetten - kétéves levelező és oktatatótáborozási előkészítő munkával - segítse a fizikai dolgozó szülők agráregyetemen vagy főiskolán továbbtanulni szándékozó gyermekeinek felkészülését a felvételi vizsgákra. az előkészítés a középiskolák harmadik osztályos diákjaival kezdődött, mégpedig az oktatási idő alatti, feladatmegoldásos levelezés formájában. azok a diákok, akik ez idő alatt megoldották a feladatokat, nyári oktató-táborozáson vehettek részt.

a bizottság az idén már kéthetes nyári oktató táborokat szervezett az ország négy agrártudományi egyetemén, ahol fiatal oktatók és diáktanárok, egyetemi, főiskolai hallgatók tanítják a matematikát, kémiát, fizikát és biológiát. a táborozásra 610 középiskolást hívtak meg. a képzés most a félidejéhez érkezett. a gödöllői agráregyetemen rendezett két tábor, valamint a keszthelyi egyetem tábora már befejeződött. a budapesti kertészeti egyetem előkészítőjén résztvevő diákok a hét végén fejezik be tanulmányukat, debrecenben pedig augusztus 8-án kezdik kéthetes turnusukat a középiskolások. az eddigi tapasztalatok szerint a táborozások beváltak. a diákok többsége sikeresen oldotta meg a táborozás végén vizsgának szánt felmérő dolgozatát, s megismerték, megszerették választott hivatásukat, leendő életpályájukat./mti/

11.10/ny

-.
-13-

11²⁰
NK

bb.25. új vásárcsarnok debrecenben

vid-ká/fé -cz

1976.augusztus 3.

debrecenben a régi piac helyén vásárcsarnok épült, amelynek műszaki átadását megkezdték. a beruházás megvalósításához anyagiakkal is hozzájárultak azok a vállalatok, szövetkezetek, amelyek üzletet, elárusítóhelyet kapnak a csarnokban. alapterülete több mint háromezer négyzetméter, önkiszolgáló étterem, valamint husbolt is helyet kap benne. saját egészségügyi laboratóriuma is lesz./mti/

-.-

bb.24. új óvoda hajduböszörményben

vid-/ká/fé -cz

1976.augusztus 3.

hajduböszörményben száz személyes óvoda műszaki átadását fejezték be. az építési költségekhez a város öt mezőgazdasági termelőszövetkezete két millió forinttal járult hozzá.

a nagy hajduvárosban további gyermekintézmények épülnek. ez év végén átadnak egy ötven személyes óvodát, az ötödik ötéves tervidőszakában pedig további 340 gyermek elhelyezését oldják meg./mti/

-.-

bb.27. új repcefajták iregszemcséről

vid-ká/fé -cz

1976.augusztus 3.

kiemelkedő termést adott az iregszemcsei takarmánytermesztési kutató intézetben nemesített új, erukasavszegény repcefajta. dr.kurnik ernő akadémikusnak, az intézet igazgatójának vezetésével öt éven át tartó kísérletekkel nemesítették ki a kellemetlen mellékhatású erukasavat kevésbé tartalmazó repcefajtákat. ezekből az intézet iregszemcsei telepének vetőmagtermesztő tábláiról 26.3 mázsa hektáronkénti termést takarítottak be. a nagy biológiai értékű étolajat adó fajtákból most kerül első ízben 30 vagonnyi olajgyárainkba. az ősszel már több ezer hektáron vetik gazdaságaink az értékes, új iregszemcsei repcefajtákat./mti/

-.-

11.05/fé

-14-

1120
MK

bb.26. újjászervezett vállalat - a terv: négy és fél milliárd forintos termelési érték

vid-/fé -cz

1976.augusztus 3.

az ez év január 1-vel újjászervezett kaposvári mezőgazdasági gépgyártó és szolgáltató vállalat, a hazai mező- és erdőgazdaság gépesítésének egyik bázisává vált - állapította meg keddi ülésén a somogy megyei tanács végrehajtó bizottsága. a 3500 dolgozót foglalkoztató vállalat ennek megfelelően készítette el v.ötéves tervét. az elkövetkező években - 1980-ig - összesen négy és fél milliárd forint lesz a termelési értéke. ez idő alatt 353 millió forintos beruházást kívánnak megvalósítani. ezen belül jövőre megkezdődik a vállalat kaposvári telepének rekonstrukciója is. a termelés szerkezetének átalakulását jelzi, hogy a vállalat kiemelt feladatát képező anyagmozgató és rakodógépek, zöldség- és gyümölcsosztályozók, valamint a különböző talajművelő gépek gyártása a tervidőszak induló évének 40 százalékos részarányához képest 1980-ban már hetven százalékos lesz. a termékek több mint 63 százalékat belföldön értékesítik, a többit exportálják. a szocialista exportnak több mint háromnegyedét az ndk-beli weimari kombináttal kialakult kooperáció keretében bonyolítják le. a gyártmányfejlesztési feladatok megvalósítására 98 millió forintot meghaladó alap áll a vállalat rendelkezésére./mti/

-.-

bb.29. lengyel egyetemisták pécsett

vid/p ká -cz

1976.augusztus 3.

lengyel egyetemisták népes csoportja kezdett munkához pécsett. a mecsekaljai város pollack mihály műszaki főiskolája és a wroclawi politechnika tavaly kötött együttműködési szerződést. ebben egyebek között megállapodtak a tudományos munkatársak és a hallgatók kölcsönös cseréjében is. a lengyel fiatalok a városépítő programból veszik ki részüket. tízen a pécsi panelüzem elemgyártó-szerelő részlegében, a többiek- csaknem harmincan- az ingatlankezelő vállalatnál dolgoznak./mti/

-.-

11.50/p

-15-

1205
MK

bb 28. évente 4600 vagon sertéshus győr-sopron megyéből - öt év alatt 3.3 milliárd forint összegű mezőgazdasági beruházás

vid/ká/ny -cz

1976 augusztus 3.

győr-sopron megye az ország iparilag legfejlettebb megyéi közé tartozik, s hasonló színvonalú a mezőgazdasága is. a győr-sopron megyei mezőgazdasági operatív bizottság keddi ülésén megelégedéssel nyugtázták, hogy a termelésnövekedés az elmúlt években a tervezett 18-20 százalék helyett megközelítette a 26 százalékot, az élelmiszeriparban a fejlődés 37 százalékos volt. kiemelt feladat volt és maradt a kenyérgabona, a cukorrépa, a zöldségtermelés színvonalának emelése, az állattenyésztés területén pedig a hazai ellátáson felül, nagymennyiségű sertés és marhahús termelése exportra.

a feladatok túlteljesítését nagyban elősegítette, hogy az elmúlt években a megye mezőgazdasági üzemiben 2.8 milliárd forintos beruházás valósult meg. 11 szarvasmarha és 12 sertés szakosított telep épült 27 ezer, illetve 60 ezer férőhellyel. a gazdaságok 1700 traktort és többszáz kombájnt vásároltak. győr-sopron megye mezőgazdasága 1975-ben csaknem 10 milliárdos értéket termelt. a termelési érték az idén várhatóan meghaladja a 10 milliárd forintot.

győr-sopron megye mezőgazdasági körzeteiben a rábaközben, a szigetközben, a hanság peremvidékén és a győrtől délre eső síkságon az v. ötéves tervben folytatódik a zártrendszerű termelés térhódítása, mindenekelőtt a búzatermelés fokozása. továbbra is a megyében lesz az ország cukorrépa területének 10 százaléka, emellett jelentősen növelik a cikória, a napraforgó, a zöldségfélék és a burgonya termőterületét. jelentősen növekszik az öntözhető terület is. jelenleg mintegy 25 ezer hektár öntözhető, 1980-ban pedig már 38-40 ezer hektár kaphat mesterséges csapadékot.

az állattenyésztésben belül a szarvasmarha és a sertésállomány fejlesztése lényegesen nagyobb ütemű lesz az országos átlagnál. 1980-ig a tehénállomány több mint 50 ezerrel növekszik. új telepek épülnek, amelyekben nagy tejhozamu fajtákat tartanak majd. az elmúlt évben a megye 4 ezer vagon sertéshúst adott a népgazdaságnak. ez a mennyiség az v. ötéves terv éveiben mintegy 600-800 vagonnal növekszik.

az állattenyésztés fejlesztése megkívánja a takarmánytermelés fokozását. továbbra is nagymennyiségű takarmánygabonát és pillangós félét termelnek a megyében, növelik a fehérjedus szójabab termőterületét, új lucernaliszt feldolgozó üzemek épülnek.

/folyt köv/
11.55/ny

-16-

12³⁰
MK

bb 28. / éventefolyt/ny

az v. ötéves tervidőszakban győr-sopron megye mezőgazdaságában 3.3 milliárd forintos beruházást valósítanak meg. a legtöbb gépek beszerzésére költik, ezenkívül 16 ezer szarvasmarha és 36 ezer sertés férőhely, 130 ezer négyzetméter üveg és fóliaház épül. új szárítóberendezéseket, takarmánykeverőket helyeznek üzembe.

a megye élelmiszeripara 25-30 százalékkal növeli termelését. ez azt jelenti, hogy 1980-ra az éves termelési érték meghaladja a 9 milliárd forintot./mti/

-.-

bb 30. japánból is érkeznek nézők a savaria játékokra - augusztus 6-án kezdődnek az előadások

vid/ká/ny -cz

1976 augusztus 3.

japánból is érkeznek nézők az idei savaria játékokra, a szombathely híres antik szentélyéből átalakított nyári színházba. ezenkívül hat országból jelezték jövetelüket turistacsoportok az augusztus 6-án kezdődő előadásokra. az ország különböző tájairól csaknem ezren utaznak majd szombathelyre. az esténként 800 nézőt befogadó szentély-színházba, a varázsfuvola augusztus 6-i és 8-i előadására már minden jegy elkelt. a népzene és néptáncgyűttesek augusztus 7-i bemutatójára, az augusztus 10-i könnyűzenei estére és az augusztus 14-15-16-i parasztbecsület és bajazzók operaelőadásra korlátozott számban még kapható belépőjegy.

a meteorológiai előrejelzés nem biztató az ünnepi játékok idejére, felkészültek tehát a rossz időre is. a művelődési és sportházban felépítették az isis szentély hű mását és szükség szerint ott kerül sor az előadásokra. így a játékok idején a városnak két isis szentélye lesz.

a nyári színházban kedden kezdődtek meg a helyszíni próbák. minden kész a bemutatókra./mti/

12.00/ny

-.-
-17-

12³⁵
MK

bb.31. az egyiptomi béketanács főtitkárának látogatása hazánkban
tm/pr/fé -cz 1976.augusztus 3.

khaled mohieddin, az arab szocialista unió baloldali fórumának vezetője, az egyiptomi béketanács főtitkára az országos béketanács meghívására néhány napig Magyarországon tartózkodott. megbeszéléseket folytatott az országos béketanács vezetőivel a két mozgalom további együttműködésének feladatairól, a fejlődési világkonferencia előkészítéséről. tanácskozott dr. simai mihállyal, a magyar előkészítő bizottság elnökével az egyiptomi békemozgalom várható részvételéről, köreműködéséről a fejlődési világkonferencia munkájában. khaled mohieddin hétfőn éjjel elutazott budapestre; bucsuztatásán megjelent dr. réczei lászló, az obt elnökhelyettese, és sebestyén nándorné főtitkár./mti/

--

bb.32. rendőrségi hírek

be/pr/fé -cz 1976.augusztus 3.

baranya megyében, ocsárd község belterületén varga istván 53 éves gépész, becsehelyi lakos utjavítás közben az uthengerrel halálra gázolta az ott dolgozó eszik lászló 45 éves brigádvezető karosi lakost. varga istván ellen őrizetbe vétel mellett indult eljárás.

kecskemét belterületén egy kijelölt gyalogátkelőhelyen demény sándor 23 éves gépkocsivezető, budapesti lakos tehergépkocsival nem adta meg az elsőbbséget és elgázolta kovács imréné 94 éves helyi lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. eljárás indult a tehergépkocsi vezetője ellen.

szabolcs-szatmár megyében, nyírmihálydi és nyírgelse között józsef péter 27 éves kertész, komlói lakos személygépkocsijával figyelmetlen vezetés közben egy utmenti fának ütközött és felborult. a baleset következtében a személygépkocsi utasa józsef péterné 42 éves fényképész, komlói lakos a helyszínen meghalt. a másik utast súlyos állapotban szállították kórházba. eljárás indult a személygépkocsi vezetője ellen.

győr-sopron megyében, nagyszentjános határában a budapest-győr között közlekedő személyvonatból kiesett és a helyszínen meghalt ravasz jános 33 éves gyári munkás, győri lakos. a körülmények tisztázására vizsgálat indult./mti/

12.05/fé

-18-

NL³⁵ MK

bb 33. időjárásjelentés

ny -cz 1976 augusztus 3.

a meteorológiai intézet jelenti 1976 augusztus 3-án kedden 12 órakor:

szelesebb idő

kontinensünk legnagyobb részén újra derült, száraz az idő. a sarkvidéki hideg levegő útját lezárták az óceán felől érkező enyhébb légtömegek, ezért már csak észak-és kelet-európában változékony, csapadékos az idő. ennek oka az, hogy a skandináv-félsziget felett mérsékelt övi ciklon örvénylik, amelynek első hidegfrontja a kárpátok vonalától keletre eső területen át egészen a fekete-tengerig nyulik le. második hidegfrontja a brit-szigetek és a német-lengyel síkság északi része felett vonul el, emiatt ott többfelé esik az eső, záporosó. szárazföldünk középső része felett magas nyomású képződmény jött létre, ezért itt derült, vagy csak kissé felhős az ég, néhány helyen hajnalra párásság alakult ki. a kárpát medence időjárását a következő 36 órában az határozza meg, hogy az említett mérsékeltövi ciklonban délkelet felé mozgó hideg levegő közelebb kerül a medencéhez.

hazánkban hétfőn jobbára derült idő volt, a nap általában 6-13 órán át sütött. a medencét kitöltő hideg levegő azonban így is csak 20-25 fokig melegedett. a keleti országrészben esett csak néhány helyen záporosó, de a lehullott csapadék mennyisége sehol sem volt jelentős. kedd hajnalra 7-13 fokig csökkent a hőmérséklet. délelőtt változóan felhős volt az ég, az északi országrészben egy-két helyen záporosó esett. a hőmérséklet 11 órára 17-22 fokig emelkedett.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 17.4 fok volt, a 100 éves átlagnál 4.7 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, alig változik.

a balatvni vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 19 fok volt.

várható időjárás szerda estig: változóan felhős idő, az ország északi részén kisebb záporosókkal. megélnékülő északnyugati, nyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 9-14, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 21-26 fok között.

a duna vízállása budapesten: 277 cm./mti/

12.43/ny

-19-

NL²⁰ MK

bb.34. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 óráig
se/fé hgy 1976.augusztus 3.

1. metró
2. mesterséges tó
3. új tanterv
4. agromasexport kiállítás
5. eü.garzonház
6. borsos kiállítás
7. szombathelyi kertészet
8. idegenforgalmi gyorsmérleg
9. új vízmű füröden
10. grillsütők exportra
11. együttműködési szerződés
12. mezőgazdasági abc
13. megmunkálógép export
14. gyomirtószer
15. kavicsbányászás
16. újító szoc.brigádok
17. könnyűipari fejlesztés
18. iza ii.
19. növényegészségügyi helyzet
20. karambol
21. bkv közlemény
22. képzőművész tábor
23. agráregyetemi előkészítő táborozás
24. új óvoda hajduböszörményben
25. új vásárcsarnok debrecenben
26. újjászervezett vállalat
27. új repcefajták
28. a győr megyei mezőgazdasági operatív bizottság ülése
29. lengyel egyetemisták pecsétje
30. savaria játékok
31. az egyiptomi béketanács főtitkára hazánkban
32. rendőrségi hírek
33. időjárás
34. hírjegyzék

--

-20-

12²⁰
13MK

bb.35. nemzetközi plakátpályázat a xi.vit-re

tr/pr/fé -cz

1976.augusztus 3.

a demokratikus ifjúsági világszövetség nemzetközi plakátpályázatot hirdetett a havannában 1978.nyarán sorra kerülő xi. világifjúsági és diáktalálkozó előkészítésére. a pályázatok beküldési határideje 1977.május 1. a nemzetközi zsűri döntését 1977.november 10-én a divsz fennállásának 32.évfordulóján hozzák nyilvánosságra. a három első díj: részvétel a havannai vit-en.a pályázat részletes feltételei a világ ifjúsága című folyóirat, valamint a divsz magazin augusztusi számában jelennek meg.

--

bb.36. új általános iskola miskolcon

vid-/ká/fé -cz

1976.augusztus 3.

miskolc belvárosában épülő új városnegyedben elkészült a lakótelep új általános iskolája, amelynek műszaki átadása kedden befejeződött.

az ugynevezett borsodi vázpanel, előregyártott szerkezetből összeszerelt, 20 tantermes oktatási intézményben a tantermeken kívül természettudományi előadókat, szertárakat is kialakítottak. az új általános iskolában megközelítőleg ezer gyermek tanul majd.
/mti/

--

bb.38. kádár jános megkezdte szabadságát

-cz/mmé/fé -cz

1976.augusztus 3.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára megkezdte rendes évi szabadságát./mti/

--

13.15/fé

-21-

13³⁵
MK

bb.37. családi élet, szocialista életmód - a tokaji irótábor vitatémája

vid-/ká/fé -cz

1976.augusztus 3.

a hazafias népfrent borsod megyei bizottsága, valamint más intézmények által közösen szervezett ötödik tokaji irótábor résztvevői kedden megkezdték az ideai táborozás központi témájának - családi élet, szocialista életmód - három napos vitáját. a megbeszélés során megtárgyalják többek között a szocialista életmód ábrázolásának kérdését a mai prózairodalomban, foglalkoznak a borsodi iparvidéken élő munkáscsaládok helyzetével, a kétlaki munkáscsaládok életével.

a tanácskozás során az encsi járás négy községében rétegtalálkozón vesznek részt az írók, a téma helyszíni tanulmányozása céljából./mti/

--

bb.39. tájékoztató az austrian airlines budapesti irodájában

t kf/tr/ie/fé -cz

1976.augusztus 3.

nemrégén nyílt meg budapesten, a régiposta utcában az osztrák légitársaság városi irodája, amelyet kedden mutatott be a sajtó képviselőinek herpich rudolf, az austrian airlines képviselője.

az osztrák légitársaság másfél évtizede üzemeltet menetrendszerű járatokat a ferihegyi repülőtérre, ahol volt ugyan egy kirendeltsége, de a kis helyiséget a forgalom erőteljes fejlődése nyomán már „kinőtték”, a két főváros között 1971 óta naponta közlekednek az aua járatai, míg a malév gépei hetenként kétszer szállnak le bécsben. a forgalom az elmúlt öt esztendőben mintegy tíz százalékkal növekedett, 1975-ben 27.300 utast szállítottak az aua gépei bécs-és budapest között.

a társaság reprezentatív városi irodája információs és helyfoglaló szolgálatot lát el. az utasok jobb kiszolgálása és kényelme érdekében várhatóan ősszel bevezetik a számítógépes helyfoglalást is./mti/

13.20/fé

--
-22-

13^{us}
13^{mk}

bb.40. elbucsúztatták szentgyörgyvári lajos kossuth-díjas mezőgazdasági szaktanárt

vid-/ká/fé -cz

1976.augusztus 3.

a 76 éves korában elhunyt szentgyörgyvári lajos agrármérnök, kossuth-díjas nyugalmazott szaktanár hamvasztás utáni bucsúztatása kedden volt a pécsi központi temetőben. a magyar mezőgazdasági szakoktatás „nagy öregje”, több mint négy évtizeden át tanított az ország különböző vidékein és mintegy 20-25 ezer képzett mezőgazdász került ki a keze alól. különösen nagy érdemeket szerzett a felnőtt mezőgazdasági dolgozók levelező oktatásában. kiemelkedő munkássága elismerésül 1963-ban kossuth-díjjal tüntették ki. a temetési szertartáson a hajdani tanítványok nevében dr. hortobágyi ferenc, a szentlőrinci nagyközségi tanács elnöke bucsúzott az elhunytól, volt iskolája - a szentlőrinci ujhelyi imre mezőgazdasági és élelmiszeripari szakközépiskola és szakmunkásképző intézet - nevében pedig neményi ernő igazgató mondott búcsuszavakat, majd elhelyezték az elnöki tanács, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium, valamint a szentlőrinci tanács és iskola koszorúit./mti/

--

bb.41. autós kirándulók áradata a balaton vidékén

vid-/ká/fé -cz

1976.augusztus 3.

a balatonnál, ahol még mindig több, mint negyedmillió vendég tartózkodik, a vasárnapi vihar alaposan megváltoztatta a nyaralási programot. a fürdésre kevésbé alkalmas időjárásban a kirándulók tízezrei keltek utra a veszprémi és a somogyi parton. ugyanakkor a balatonhoz kedden újabb kirándulók érkeztek.

a nagyforgalmu helyeken valóságos autós invázió volt. siófokon, ahol mintegy 10.000 gépkocsi parkol ezekben a napokban, kedden véget nem érő vonalban haladt az autók áradata. a tó körül, a balatonfelvidéken és a bakony vidékén kedden becslés szerint 30.000 gépkocsi fordult meg. a legtöbb kiránduló hévizt, badacsonyt és tihanyt kereste fel. a déli part üdülővendégeinek jó része is a veszprémi oldal nevezetesebb helyein keresett magának programot. emiatt kilométeres autósoszlopok torlódtak össze a közutakon, s különösen hosszú sorok várkoztak a révkikötőknél. a négy komp ingajáratban közlekedett. élénk volt a hajóforgalom is./mti/

--

13.40/fé

-23-

10/11/30

bb.42. a cigánylakosság helyzetéről tárgyalt a komárom megyei tanács vb

vid/kz/ra cz

1976. augusztus 3.

a komárom megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén megvizsgálta, mennyire sikerült elősegíteni a cigánylakosság beilleszkedését a kialakult általános életformába. mint megállapították, a megye mintegy 4.500 cigányszármazású lakójának munkaképes hányadából csupán 100-150 nem dolgozik. a negyedik ötéves tervben 124 család hagyta el a mai kulturális színvonalától elmaradt lakását és költözött megfelelő otthonba. növekszik az általános iskolai és a szakmunkás bizonyítványt szerző cigányfiatalok száma.

a végrehajtó bizottság úgy határozott, hogy a cigányok helyzetének javításával kapcsolatos, érvényben lévő intézkedési tervét kiegészíti az utóbbi öt év tanulságaival, s az ebből adódó feladatokkal./mti/

--

bb.43. szabó lászló tárlata nyiregyházán

vid/ká/ra cz

1976. augusztus 3.

a szolnokon élő és alkotó szobrászművész, szabó lászló 26 alkotása látható azon a tárlaton, amely kedden nyílt meg a nyiregyházi városi művelődési központi kiállítótermében. a művész mészkőből, márványból, andezitből és fémből készült munkáit augusztus 20-ig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

--

bb.44. meghalt kalmár lászló akadémikus

fe/pr/ra cz

1976. augusztus 3.

életének 71. életévében váratlanul elhunyt kalmár lászló kossuth- és állami-díjas akadémikus, nyugalmazott egyetemi tanár.

kalmár lászló a matematika és annak alkalmazásai terén elsősorban a matematikai logikában és a számítástudományban ért el kimagasló eredményeket. széles körű tudományos munkássága jelentős hatást gyakorolt más tudományok, például a fizika, a nyelvészet, a biológia, az orvostudományok területén folyó kutatásokra is. úttörője volt a hazai programozó-matematikai képzés megindításának, amely lehetővé tette, hogy a népgazdaság különböző területein alkalmazott elektronikus számítógépek mellett kezdettől fogva jólképzett szakemberek működjenek./folyt.köv./

15.20/ra

-24-

bb.44. / meghalt ... folyt./ra

kalmár lászlót a magyar tudományos akadémia és a józsef attila tudományegyetem saját halottjának tekinti. temetéséről később történik intézkedés./mti/

--

bb.45. augusztus 20-21.: kétnapos munkaszünet

sl/s/ra cz

1976. augusztus 3.

ebben az évben augusztus 20-a pénteki napra esik. a munka törvénykönyve végrehajtási rendeletében foglaltak szerint ha a munkaszüneti napot a vasárnaptól egy munkanap választja el, a heti pihenőnapot a közbenső munkanapon kell kiadni, és az utolsó munkanapon a vállalatnál szokásos szombati munkaidő beosztást kell alkalmazni. ennek megfelelően 20-ával kapcsolatosan ebben az évben a munkarend a következőképpen alakul:

augusztus 19-én csütörtökön szombati munkaidő beosztás; augusztus 20-án, pénteken munkaszüneti nap; 21-én, szombaton heti pihenőnap; augusztus 22-én, vasárnap rendes munkanap lesz.

nem vonatkozik ez a munkarend ^a megszakitás nélkül üzemelő / folytonos/ és a rendeltetésük folytán munkaszüneti napokon is működő vállalatoknál, illetőleg ilyen jellegű munkakörben foglalkoztatott dolgozókra./mti/

--

bb.46. huszonkilenc akna és száztizennyolc brigád versenyez a „kiváló akna”, és a „kiváló brigád”, címért

vid/kz/ra la

1976. augusztus 3.

a magyar szénbányászati tröszt 1976-ra is meghirdette a már hagyományos versenyt, a „kiváló akna, és a „kiváló brigád”, címért. a 29 akna, 50 frontfejtési és 68 elővájási brigád részvételével zajló versenyben az első félévi eredmények alapján az első tíz közé került a tatabányai szénbányák 14-es és a 15/c, a dorogi szénbányák 21-es, az oroszlányi szénbányák 23-as, a borsodi szénbányák szeles, farkaslyuk, egercsehi, királd, tervtárho és ella aknája.

az iparági munkaverseny első félévi teljesítményeinek összesítése során kitűnt, hogy a bányászok sok kiemelkedő munkaeredményt mondhatnak a magukénak. ezek között is a legjobb a borsodi szénbányák feketevölgy aknájában dolgozó kiss mihály vezette komplex gépesítésű frontfejtési kollektíva. az ágazat kiváló brigádja címmel kitüntetett 132 fős csapat 1976. január és július között havonta átlagosan 42 ezer tonna szenet küldött a felszínre.

rekorderedmény született a szénbányászkodás egyik legnehezebb munkaterületén, a vágathajtásban is. a közép-dunántúli szénbányák jókai bányájában, a munka vörös zászló érdemrenddel kitüntetett 15 fős, bohár lajos vezette elővájási brigád 160,4 méter új vágatot hajtott ki átlagosan egy hónap alatt./mti/

--

17.10/ra

-25-

a szerkesztőségek figyelmébe!

sl/gg/ra la

1976. augusztus 3.

mai bb. 8-as számú hírünk / a ksh idegenforgalmi gyorsmérlege/
második bekezdése második-harmadik sorának szövegét a következé-
képpen kérjük javítani:

... - a szocialista országokból érkezett. az utazási irodák
közötti... / a lengyel állampolgárokról szóló rész kimarad!/
/mti/

--

bb 47. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától
18 óráig

-ju la

1976. augusztus 83.

35. nemzetközi plakátpályázat
36. új általános iskola miskolcon
37. tokaji író tábor
38. kádár jános megkezdte szabadságát
39. tájékoztató az osztrák légiforgalmi társaság irodájában
40. elbucsúztatták szentgyörgyvári lajost
41. autós kirándulók a balaton vidékén
42. a komárom megyei tanács vb ülése
43. szabó lászló tárlata
44. meghalt kalmár lászló akadémikus
45. augusztus 20-21: kétnapos munkaszünet
46. verseny a ,, kiváló akna,, címért
47. hírojegyzék

/mti/

--

18.05/ra

16/1900

-26-

bb.48. időjárásjelentés

ra la

1976. augusztus 3.

a meteorológiai intézet jelenti 1976. augusztus 3-án, kedden
este:

néhányórás napsütés.

várható időjárás szerda estig: változóan felhős idő, az
északi országokban elsősorban kisebb záporokkal. napközben
többfelé megélénkül az északnyugati, északi szél. a legmaga-
sabb nappali hőmérséklet 21-26 fok között. /mti/

-.-

bb.49. lázár györgy hazaérkezett

k/fe/ra la

1976. augusztus 3.

Lázár györgy, a minisztertanács elnöke kedden hazaérkezett
varsóból, ahol piotr jaroszewicznek, a lengyel népköztársaság
miniszterelnökének meghívására hivatalos baráti látogatást tett
és megbeszéléseket folytatott a két ország együttműködésének fej-
lesztéséről. a minisztertanács elnökével együtt érkezett haza dr.
székér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese, nemeslaki ti-
vadar, kohó- és gépipari miniszter, dr. molnár ferenc kulturális
minisztériumi államtitkár, roska istván külügyminiszter-helyettes,
drecin józsef, az országos tervhivatal elnökhelyettese, tordai je-
nő külkereskedelmi miniszterhelyettes és lakatos ernő, a minisz-
tertanács tájékoztatási hivatalának elnökhelyettese, akik részt-
vettek a magyar-lengyel tárgyalásokon.

a ferihegyi repülőtéren fogadására megjelent aczél györgy,
a minisztertanács elnökhelyettese, faluvégi lajos pénzügyminisz-
ter, dr. simon páál nehézipari miniszter és trombitás dezső, a mi-
nisztertanács titkárságának helyettes vezetője. ott volt jerzy
zielinski, lengyelország budapesti nagykövetségének ideiglenes
ügyvivője is. /mti/

-.-

19.40/ra

16/2000

-27-

bb.50. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától
zárásig

ra la 1976. augusztus 3.

48. időjárásjelentés
49. Lázár György hazaérkezett
50. hírjegyzék
/mti/

-.-
- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: Burján Sándor

ügyeletes szerkesztő: Koncz Antal

szerkesztő: Lakatos Erzsébet

20.37/ra

-28-

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I. Fehér u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1976. augusztus 4. s z e r d a

bb.1. elővárosi parkolóhelyek a fővárosban - parkolj és utazz
tovább metróval!

i/don/pr/ra cz

1976. augusztus 4.

a fővárosban különösen súlyosak a parkolás gondok a város-
központban, a nagykörut és a Duna által határolt területen s ezen
belül is a szűkebb belvárosban. a mindössze 2,9 négyzetkilométer
kiterjedésű V. kerület zsúfoltságát jól érzékelteti, hogy itt
naponta kereken 700 ezer utazás bonyolódik le. a helyi lakosok
száma 60 ezer, a belvárosi munkahelyeken 113 ezren dolgoznak.
ide koncentrálódik Budapest vendéglátóipari forgalmának 20 szá-
zaléka. további adat: míg Budapest más területének egy négyzet-
kilométerére átlagosan 18 kereskedelmi egység jut, addig ez a
szám a kerületben 280. hogyan kívánják enyhíteni a parkolási
gondokon? - kérdezte az mti munkatársa Kovács Zoltánt, a fő-
városi tanács közlekedési főigazgatóságának főmérnökét.

Átfogó közlekedésfejlesztési koncepciót dolgoztunk ki, amely
az optimális forgalmi körülmények kialakításában egyik legnagyobb
gondunk enyhítését, a személykocsik elhelyezését tűzi ki
célul - mondta a főmérnök. - a problémát csak a belváros teher-
mentesítésével, a parkolási idő korlátozásával lehet megoldani,
amelyhez az első lépéseket már korábban megtettük. az üzletköz-
pontban órákat helyeztünk el, amelyekkel - időben - növeljük a
parkolóhelyek forgási sebességét. erre szükség van, mert - mint
vizsgálataink is igazolták - aggasztó a belvárosi parkolás hely-
zete.

/folyt.köv./

Tó

-1-